                                                     Итоговый контрольный диктант

	Профессор жил в комнате, где властвовали и враждовали, как два противоположных начала, книги и картины.
               Книгам удалось захватить все пространство комнаты: гигантские шкафы высились по стенам, как книжные крепости; стол, втиснутый между стенами, был полонен книгами; они захватили и кресла, и маленький шахматный столик, где лежали аккуратно связанными стопками. Они владели и воздухом комнаты, наполняя его особым запахом бумаги и старинных переплетов; книги насыщали воздух, делая его пыльным и душным.
Картины словно хотели раздвинуть комнату и растворить стену, на которой висели, в тихих, спокойных пейзажах. Они наполняли пространство свежим воздухом рощ и мягким, просеянным сквозь облачную дымку солнечным светом. И если в комнату не проникали шорохи листьев и шепот трав, то лишь потому, что на всех картинах царила тишина. Только ее да мечтательную задумчивость природы изображал на своих полотнах художник.
             Вечерами с улицы в комнату проникал свет фонарей, и она, казалось, наполнялась рыхлым серым веществом. В тех местах, где стояли книжные шкафы, вещество сгущалось до совершенно черного цвета. Иногда начинало  казаться,  что  оно сгущается там,  где заведомо было пусто.  
             Профессор подошел к картинам. Это были картины Левитана.   Он   методично  рассматривал  каждую,  задерживаясь подолгу около тех,  где качались верхушки деревьев или  в  синем  небе плыли прозрачные облака.   (180 слов)
 (По А. Казанцеву)
