7 класс
Задание №1
Синквейн (от фр. cinquains, англ. cinquain) — пятистрочная стихотворная форма,  возникшая в США в начале XX века под влиянием жанров японской поэзии хайку  (хокку) и танка. Традиционный синквейн не имеет рифмы и стихотворного размера,  состоит из пяти строк и основан на подсчёте слогов в каждом стихе: его слоговая  структура — 2—4—6—8—2, всего 22 слога (в хайку 17, в танка — 31). Каждая строка  имеет свои правила организации:
1 строка – одно существительное, выражающее главную тему cинквейна.
2 строка – два прилагательных, выражающих главную мысль.
3 строка – три глагола, описывающие действие в рамках темы.
4 строка – фраза, несущая определенный смысл.
5 строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом).
Поскольку в русском языке слова в целом длиннее, чем английском, русский  синквейн (как и русские хайку и танка) не обязательно выдерживает строго  определенное количество слогов. Вот пример синквейна на тему любви, найденного  нами в интернете:
Любовь.
Сказочная, фантастическая.
Приходит, окрыляет, убегает.
Удержать ее умеют единицы.
Мечта.
В принципе, синквейн может быть написан на любую тему. Напишите три своих  синквейна, посвященных:
1. Стихотворению М.Ю.Лермонтова «Тучи»;
2. Роману М. де Сервантеса «Дон Кихот»;
3. Вашей любимой книге.

Задание №2
В литературе немало героев, которых трудно назвать положительными, но их  популярность у читателя бьет все рекорды. Кого из такого типа персонажей вы назвали  бы прежде всего (3-5 героев)? В чем секрет привлекательности каждого из них, что, может быть, их объединяет? Напишите свой ответ, не забудьте о необходимости  доказывать свою мысль ссылками на текст.
