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[bookmark: _GoBack]Книг написано очень много и нет ни одного человека в мире, кто прочитал бы их все. Книги — это история и вкусы каждой эпохи. Некоторые из них безнадежно утратили свою прелесть, другие - актуальны и читаются с интересом и сегодня. Каждый писатель мечтал писать на века, а вот получилось у него или нет, выясняется в последующих   поколениях. 
   Я не могу сказать, что люблю какую-то одну книгу. У меня их много, они разноплановые, одни художественные, другие познавательные. 
    В этом году  отмечает юбилей одна из любимых мною книг - замечательная сказка Ганса Христиана Андерсена «Дюймовочка». Она впервые была опубликована в Дании, в одна тысяча восемьсот тридцать пятом году. С тех  пор прошло сто восемьдесят лет. «Дюймовочка» – это прелестная история об извечном противостоянии добра и зла.
      Эта сказка полна  интересных и увлекательных приключений крошечной девочки, которая появилась на свет из прекрасного цветка. В начале сказки  Андерсен пишет про женщину, которая не могла иметь своих родных детей, и вот свершилось чудо, которое упало несчастной женщине, как снег на голову, и она была бесконечно рада этому чудесному событию. У этой женщины, которая долгие годы не могла иметь детей, появилась Дюймовочка, она же и является главной героиней сказки. Автор этой сказки, хотел донести до детей, что чудо свершается только с добрыми людьми и в знак благородности и доброго сердца, судьба обязательно преподнесет долгожданный подарок. Дюймовочка была совсем  крошечной по сравнению с внешним миром. Ведь для нее тарелка воды была целым морем, а скорлупа из-под ореха – кроваткой. Автор выдумал этот сказочный персонаж в лице Дюймовочки, лично сам. Эта крохотная девочка была очень красива, и у нее было очень доброе и светлое сердце. Все в округе любовались и восхищались этой маленькой девочкой.
     Но однажды темной ночью было открыто окно, а Дюймовочка  спала в своей  кроватке! С этого момента начинают случаться приключения. Она попадает в самые для нее опасные передряги: грубая и ленивая Жаба похищает  девочку и собирается вести ее под венец, Жук уносит ее в совершенно чужой ей мир, а  жадный Крот делает ее пленницей в своей мрачной и темной норе. Но даже в таких ситуациях Дюймовочка не падает духом. Она смела и отважна.
   Зимой она нашла Ласточку и изо всех сил пыталась ей помочь, чтобы она не замерзла. Дюймовочка построила ей из соломок укрытие, накрыла листьями и продолжала за ней ухаживать. Вот пришла весна, и Ласточка ожила. В благодарность Дюймовочке, она взяла ее  с собой в теплые края. Там она нашла свое счастье. Ее ожидала встреча с принцем эльфов. Для Дюймовочки это стало прекрасным и радостным финалом, ведь она действительно достойна счастья быть любимой.  Они поженились и стали жить долго и счастливо.
    Эта сказка – еще одно доказательство того, что, как говорится в старой английской пословице, хорошее случается лишь с хорошими людьми. И, зачитываясь этой интересной волшебной историей, мы искренне верим, что счастье ожидает каждого, кто добр и отважен, кто готов на самопожертвование ради друга. Лишь оставаясь нравственной личностью, придерживаясь истинных моральных ценностей, человек может избежать опасности, и надежда на лучшее будет ему надежной опорой.   Сказочное приключение окончилось так, как и должно окончиться: безобразное и комическое высмеяно, а прекрасному и возвышенному достался счастливый удел.














